

记忆 2024

S16合周高速东淝河特大桥： 河上起飞虹“天门”展雄姿

本报记者 张明星 摄影报道



建成后的东淝河特大桥展现雄姿



东淝河特大桥主桥合龙时的场景

东淝河是江淮运河的重要一段，南来北往经过的船只络绎不绝，昼夜不息。而在运河之上，S16合周高速东淝河特大桥跨河而起。

在各参建单位的共同努力下，如今已建成的东淝河特大桥，一桥飞架东西，高达百米的大桥主塔威武威武，犹如一扇“天门”，屹立在悠悠淝水岸边。

气势恢宏的东淝河特大桥连同S16合周高速，成为周边很多群众关注热议的对象。“大桥建设的很漂亮，我还特意去拍了照片，而且高速出入口距离我们也比较近，以后我们上高速就很方便了，现在就盼着尽快通车。”寿县双庙集镇过年回家探亲的姚师傅高兴地说道。

东淝河特大桥是S16合周高速寿

县刘岗至保义段的控制性工程。回忆东淝河特大桥主桥合龙的那一刻，仍令建设者们心潮澎湃，激动不已。

2024年11月6日，由安徽建工路桥承建的东淝河特大桥主桥顺利实现合龙，为S16合周高速寿县刘岗至保义段实现通车目标迈出了关键一步。

东淝河特大桥全长4.19千米，横跨寿县双庙集镇与保义镇，主桥为95+175米独塔斜拉桥，塔柱采用“门”型造型结构，塔高109.553米。

“东淝河特大桥跨河主桥长161米，共13节梁段，钢箱梁总重约4000吨。如果单纯依靠吊装作业，则存在较高的安全风险。”安徽建工路桥S16合周高速寿县刘岗至保义段路基4标项目党支部书记何涛回忆道，针对东淝河特大桥主桥施工，项目团队根据

现场施工条件，经过充分论证，采取“塔梁同步”施工方案，同时调整了合龙段的位置，涉河段钢箱梁利用桥面吊机安装、河滩部位采用搭设支架，吊机分块安装，由两端向中间同步进行，仅用两个半月时间就高质量完成了主桥钢箱梁的安装任务，较合同工期提前近10个月时间。

“千淘万漉虽辛苦，吹尽狂沙始到金。”何涛介绍，在项目建设过程中，项目团队倒排工期，持续开展劳动和技能竞赛，如今也收获满满，先后获得国家级QC成果1项、省级QC成果2项、授权发明专利2项、实用新型专利6项、省部级工法3项等一系列科技创新成果以及寿县青年五四奖章、安徽省“AAA级环保施工示范工地”等荣誉。

据了解，S16合周高速是安徽省

规划的“五纵十横”高速公路网的重要组成部分，是联系合肥经济圈、皖北城市群的重要通道，是新一轮国家公路网规划中G3611江苏南京至河南信阳高速公路的重要组成部分。

S16合周高速寿县刘岗至保义段由淮南交控集团投资建设，是市第一条自主投资建设的高速公路，项目全长约24.74千米。截至目前，项目路基、桥梁、主线路面工程及绿化、交安工程已全部完成，并完成交工验收。

2024年12月25日，淮南市交通基础设施建设新闻发布会召开。淮南交控集团相关负责人在新闻发布会上介绍，S16合周高速寿县刘岗至保义段于2023年3月开工建设，在项目建设管理过程中，通过科学调度、精心组织施工，目前主线已具备通车条件。

我市外贸便利化喜事连连打开新格局

本报记者 苏国义 摄影报道



淮南市外贸综合服务中心的挂牌运行行为外贸企业带来了实实在在的便捷

“微动全球，准品出海。”2024年，对于我市而言，是外贸发展史上极具意义的一年。这一年，我市在推动对外贸易便利化、促进开放型经济发展方面取得了显著进展，其中最为引人注目并纳入政府工作报告的是淮南市外贸综合服务中心的揭牌运行以及铁海联运的进一步拓展。

时间回到2024年12月12日，当

天上午，淮南经开区科创中心彩旗招展、气氛热烈。在众多企业家及有关部门的见证下，淮南市外贸综合服务中心和淮南交控供应链有限公司先后揭牌。这一时刻标志着我市在推动对外贸易便利化、打造开放型经济新高地上迈出了更为坚实的一步。

淮南市外贸综合服务中心是安徽省首个市级中心，是淮南市首家进出

口专业服务平台。该平台集报检通关、收汇结汇、出口信保、税务申报、金融融资等各个进出口环节为一体，提供一站式综合服务。中心负责人介绍，淮南市外贸综合服务中心的成立在于解决外贸企业在发展过程中遇到的“不会做、不敢做、没市场、缺资金”等问题。通过提供全方位、专业化的服务，中心帮助企业以更高的效率、更低的成本、更合规的方式开展跨境贸易。同时，中心还将引导和培育更多企业开展对外贸易，壮大淮南市外贸企业主体队伍。

目前，该中心已对有关企业和相关部门开展了辅导培训。参加过培训的企业代表纷纷表示：“我们学到了很多外贸‘实招’，极大方便了我们的产品出口！以前需要跑多个部门、多方平台，耗费大量时间和精力的事情，现在在这里一站式就能解决，省时省力又省心！”

在淮南市外贸综合服务中心揭牌的同时，现场还进行了视频连线，同步举行了淮南铁海联运（上海方向）货运班列首发仪式。一列装满“淮南制造”的列车当天驶离站台，发往上海港。这意味着淮南市铁海联运网络进一步

拓展，为外贸企业将提供更加便捷、高效的物流通道。

据悉，2023年8月“淮南—宁波”铁海联运班列开通以来，我市外贸物流体系迎来了质的飞跃。截至2024年12月中旬，我市已累计发送标准集装箱2088个，货物价值超2亿元。这一联运方式为我市外贸企业节约物流成本约300万元。

铁海联运的便捷与高效得到了外贸企业的一致好评。一外贸企业负责人表示：“以前我们的产品出口需要通过公路运输到沿海港口，不仅时间长、成本高，还存在一定的运输风险。现在有了铁海联运班列，我们的产品可以直接从淮南装上火车，直达港口，既方便又快捷！”

据了解，近年来，我市积极响应国家对外开放战略，不断拓展对外开放广度和深度。通过优化营商环境、完善基础设施、加强国际合作等措施，淮南市逐步构建起全方位、多层次、宽领域的对外开放新格局。可以说，淮南市外贸综合服务中心的成立和铁海联运的拓展不仅为我市外贸企业带来了实实在在的便利，更为我市经济的开放与高质量发展注入了新的活力。